

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. . . 24' " " "
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf.º 2820
PALMA DE MALLORCA

Sábado 30 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.551

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Ayer fué un día de calma en todos los frentes

En toda España se conmemora la fiesta de los caídos pronunciando discursos entre otros el Consejero Nacional Ridruejo, el jefe de Propaganda y Prensa Fernández Cuesta y los generales Queipo de Llano y Gómez Jordana.

HOY SE CELEBRA EN LA ESPAÑA DE FRANCO EL «DIA DE AUXILIO SOCIAL»

UNA OBRA ADMIRABLE

Lo que ha hecho y lo que se propone hacer el Auxilio Social

Esta fiesta de amor y de verdadera fraternidad, símbolo noble de lo que habrá de ser la España del porvenir, celebrada hoy por la Delegación Provincial de Auxilio Social: fiesta que ha contemplado toda Palma y de la cual ofrecemos una amplia información, es capaz de inspirar sentimientos elevadísimos a todos los corazones.

La obra de Auxilio Social en Mallorca es continuación y reflejo de la que viene efectuando en toda España.

Y su mejor elogio es la exposición de sus planes llevados a la práctica o en proyecto en todo el territorio de la España Nacional, ya que, por lo que a Mallorca afecta, más que los durambos y que las alabanzas, tiene virtualidad emotiva la contemplación de esa labor callada que hoy se puso a la vista de todos en esta fiesta espléndida de caridad, de cariño, de unión fraternal y perdurable de todos los españoles que viven al amparo del Gobierno del Generalísimo.

Ahora hace un año — el 29 de octubre de 1936 — nació modestamente en Valladolid (la Covadonga de la nueva Cruzada), una obra de justicia social, que, como todas las bendecidas por el cielo, estaba destinada a tener un desarrollo prodigioso. Se trata del primer comedor para mujeres y niños desvalidos, que brotaba al conjuro del ímpetu justiciero y renovador de Falange. Recibió el nombre de "Auxilio de Invierno", porque se orientaba preferentemente a prevenir los estragos que el frío iba a causar en los hogares deshechos por la guerra. Porque el "Auxilio de Invierno" nació entre el hervor de una terrible lucha, que absorbía todas las voluntades y recursos. Parecía difícil que encontrasen eco, en tan tremendas circunstancias, otra clase de solicitaciones.

Y sin embargo, el noble pueblo castellano que estaba dando prodigamente la sangre de sus mejores hijos, halló ocasión para animar con su calor una obra humanitaria, que en otros países solo podría desarrollarse en días de trabajo sereno y de paz. Una mujer que vestía las tocas de una viudez heroica y reciente, Mercedes Sanz Bachiller, de Redondo, digna esposa que fué de Onésimo Redondo, verbo y mártir de Falange, caído en los primeros días de la Cruzada, se puso, sobreponiéndose a su legítimo

dolor, al frente de la obra redentora. Un solo comedor en la capital y diez en los pueblos de la provincia, son el primer fruto de su abnegación admirable. Un amplio espíritu evangélico la inspira. Son admitidos al comedor todos los niños que lo necesitan sin distinción de matices. No se pregunta a ninguno de que campo viene, sino cuanta es su necesidad, para atenderla. Tres principios informan la juvenil institución: "Que ningún español padezca hambre", "Que ningún hogar sea de espinas, implacablemente perseguido por la tristeza, el frío y el abandono", "Que en ninguna familia española falte un quehacer honesto".

En el desarrollo de estos fines, Mercedes Sanz Bachiller, y sus colaboradores, despliegan un entusiasmo parejo al de los héroes de las trincheras: Carecen de recursos y los improvisan. Instituyen la "ficha azul", que compromete a quien la firma, a suministrar los artículos alimenticios que se necesitan para los comedores, cada uno con arreglo a sus posibilidades. Las muchachas de la sección femenina salen a postular por los pueblos. Y pronto, desde Valladolid, la bella institución se extiende a las demás regiones de la España liberada. Se crean comedores en todas partes. Unos comedores alegres y optimistas, de me-

sitas individuales, y vajilla reluciente y pulcra. Los manjares son condimentados en cocinas en las que respandece la higiene. En España no se había hecho nunca nada semejante.

El 30 de octubre se abrió en Valladolid, el primer comedor. Hoy, al cabo de un año, habrá abiertos 711. Hace un año eran asistidas las 100 primeras personas. Hoy este número se ha elevado a 73.236. Las 6.000 comidas que se repartían mensualmente en 1936, se han convertido en 4.968.744 que se dan hoy.

El "Auxilio de Invierno" de los primeros días de la guerra, se ha convertido en el "Auxilio Social", que aspira no solo a dar de comer a las mujeres y a los niños, sino a facilitar ropas de abrigo, a reconstruir los hogares rotos, a crear Cocinas de Hermandad; Guarderías infantiles; Jardines maternos; Hogares para niños; Hogares de reposo para madres trabajadoras y colonias veraniegas. Y como meta asequible en un próximo porvenir, al calor de la paz, la construcción de viviendas para trabajadores, y el cultivo del arte en el hogar.

Más de 20.000 niños reciben asistencia actualmente del "Auxilio Social", cuyo gasto mensual rebasa el medio millón de pesetas. 5.000 afiliadas de la sección femenina, trabajan en los comedores, y cerca de 1.000 camaradas se encargan de la complicada labor administrativa. 20.562.378 comidas se llevan repartidas en el año que va transcurrido. ¡No puede haber prosa ni verso que tenga la elocuencia de estas cifras!

Todo esto, realizado en tiempos de guerra, permite suponer lo que podrá hacerse cuando se imponga la paz. En tonces (dicen en una reciente circular los directivos de la institución) se pro- tegerá al niño antes de que nazca, a través de su madre con policlínicas, comedores, y hogares para embarazadas, y madres lactantes; inspección del trabajo femenino; fomento del trabajo a domicilio; protección al niño a través del ambiente familiar; inspección y mejoramiento de la vivienda; construcción de barriadas alegres, sanas y claras; enseñanza popular; reparto de ropa nueva; de cunas, camas y enseres caseros; cocinas dietéticas que permitan a todo enfermo poder seguir el régimen alimenticio recetado en el hospital; hogares de reposo para madres trabajadoras; cuerpo de instructores rurales que lleven hasta el último pueblo las ideas de pulcritud, belleza y vigor, y servicio domiciliario para ayuda de los hogares pobres.

"Auxilio Social", lucha ya contra el raquitismo, la escrofulosis y la anemia con hogares de montaña y mar, y que existen en Guipúzcoa, Vizcaya, Andalucía, Galicia y Extremadura. De todo lo que piensa realizar, es garantía de cumplimiento lo que lleva ya realizado.

Ante esta gran obra de verdadera regeneración, ningún buen español debe permanecer indiferente. Quien niegue su ayuda; quien se abroquele en su egoísmo inhumano. habrá que tratarle como enemigo. Porque tanto como las bayonetas, el "Auxilio Social" está luchando por una nueva España. Por la del pan y la justicia prometida por el Caudillo.

AUXILIO SOCIAL

POR UNA ESPAÑA MAS JUSTA Y MEJOR.

Por boca de nuestras dignísimas Autoridades, os hablará esta noche por el micrófono de «Radio Mallorca».

Escuchad su voz de justicia, de alegría, de hermandad española auténtica.

HOY

Si no mienten las crónicas — que algunas veces faltan a la exactitud de las cosas aun con absoluta buena fe — hoy debe ser efectuado el traslado del pomposo gobierno rojo-ruso-internacional desde su sede actual en la ciudad del Turia a la otra ciudad del Llobregat. La cuestión es un río... y me río de la cuestión.

Y bien: si ello se realiza efectivamente, puede que a las horas estas o tal vez dentro de otras horas estén ya Barcelona los componentes del gabinete Negrín, y hasta que Azaña se haya atrevido a consumir la hazaña de dar su verrugosa presencia para esplendor del acto.

Meditemos... calculemos... La razón determinante del cambio de domicilio, ha de ser en un todo semejante a la que aconsejó la salida de Madrid: una inseguridad espeluznante, capaz por sí sola para poner de punta los pelos de los gobernantes rojos que no sean calvos, mondos, lividos, como lo es Miaja.

Y esta inseguridad puede haber nacido de dos causas distintas que, en el fondo, se convierten en una sola que es el triunfo declarado de los Nacionales. Puede que Negrín y comparsa

huélanse ya en la atmósfera el inconfundible oloroso de que será corto el tiempo que ha de pasar hasta que se aproximen a su madriquera los Ejércitos de tierra, mar y aire del GENERALISIMO, tal como la bestia olisquea en los aires el temporal. Podría también ser que los flamánfes, los Tusionados ministrillos de un poder ilusorio, noten en el propio ambiente valenciano el desvío de las gentes, en absoluta contraposición con aquella su populachera de que blasonan a boca llena... de viento. El cual desvío, a medida que las cosas vayan poniéndose — y se ponen por instantes — más y más feas, acabará por ser un motín decisivo, en el cual las cabezas de todas sus excelencias no valdrán en el mercado ni un misero pepino.

Naturalmente que esta escapada de Valencia para constituirse en Barcelona, ha tenido desde hace muchos años su expresión a larga distancia: Es "salir de Guatemala para ir a Guatepeor".

Guatepésima es Barcelona para menesteres tales. En primer término ha de surgir ante todo la violencia del choque entre el "poder central" — de algún modo hay que llamar al sedicente gobierno de la República — y el otro poder "estatutal", representado por los compinches de Companys y

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

En Asturias continúan sin novedad los reconocimientos y recogida de armamento y municiones.

Se han restablecido completamente los servicios telegráficos y mañana circularán entre Oviedo y Navas los trenes regulares de los ferrocarriles económicos asturianos.

Ejército del Centro:

En el frente de Madrid, en las primeras horas de la noche de ayer se rechazó enérgicamente un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, Majuelo y Casa Colorada.

Ejército del Sur:

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 29 octubre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

por el propio Companys. Desde hace mucho tiempo las palabras, los gestos y los actos de quienes en la región autónoma manejan el cotarro, han dado a entender perfectamente que se consideran más que autónomos, independientes total y absolutamente: una especie de aliados contra España y la civilización, en forma igual que se juntan a veces varios casos para llevar a cabo el asalto de una caja bien provista, sin perjuicio de que luego se peleen y aun, si se terciara, se acuchillan como energúmenos a la hora del reparto del botín.

¿Cómo podrán ellos recibir la invasión de los bárbaros que vengnan a atropellar los que ellos consideran sus intangibles derechos, garantizados por aquél imbécil estatuto contra el que tronaron todos los patriotas de España cuando, por medio de él, se dió el paso primero a la disolución nacional y a la venta infame del territorio patrio?

Se nos objetará que Companys fué recientemente bien, muy bien recibido en Valencia. Pero re-objetaremos nosotros que regresó a Barcelona tan y tan enfurruñado que no tuvo otro medio que declararse enfermo para no mostrar a toda la ciudad ex condal unos morros de a tres palmos.

Mientras, por otra parte, ¿ha de plegarse el cómico gabinete de Negrín a vivir supeditado al no menos cómico conglomerado que ha hecho arma de delito, de atropello y de absurdo a la funambulesca Generalidad?

Esto, por lo que afecta a los de arriba. Que, en cuanto a los de abajo... No, y que en Barcelona se piensa mucho lo de los atentados, las algaradas, los tiroteos, cualquier cosa que les pueda servir para alterar el orden y armar gresca.

A fuerza de meditar y en vueltas de discurrir, no cabe sino una explicación a la mudanza: la proximidad de la frontera.

Lo que es prueba palmaria de que, con todo su ejército de cuyas maravillas nos cuentan tantas cosas... y ya nos van contando los desastres; con toda su escuadra, de que no nos dicen nada porque están convencidos de que "peor es meneallo", y con todo el apoyo que, a tanto por ciento, les presta el frente popular de Francia, y como buen baratero les ofrece Rusia, están completamente convencidos de que el triunfo total, absoluto, definitivo, de las armas nacionales está cerca, muy cerca, peligrosamente cerca.

En lo que ya convienen "con todos los autores".

No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles: cooperar en la «campana para abrigo del combatiente».

LOS NACIONALES EN GIJON



Un mutilado, en su carrito engalanado con la bandera nacional recorre triunfalmente las calles de Gijón pocos momentos después de la entrada de los nacionales.

DE LA CONQUISTA DE GIJON



El vapor rojo «Mari-Carmen» aparece aquí medio hundido a consecuencia de los bombardeos de la aviación nacional.

La tenencia de Chatarra inmovilizada es hoy, cuando España te la pide para atender a sus necesidades, delito de lesa Patria.

Toda España conmemora la fiesta de los Caídos

En Sevilla

Habla Fernández Cuesta

Camaradas de la Falange, camaradas de las flechas y del yugo que participáis en nuestra revolución Nacional: escuchad a un viejo camarada que gracias al Caudillo a quien rindo todo el tributo de gratitud y admiración puedo ahora hablaros. Dirijo un saludo emocionado a nuestro CAUDILLO a pesar de la rígida disciplina en todos nuestros actos.

Me siento orgulloso de vestir este uniforme azul, nacional sindicalista sin reservas y al servicio siempre de la Falange de la que es hoy el auténtico depositario; que no se interpreten mis palabras con afán especulador, no al contrario; os pido unión, fraternal camaradería entre todos aquellos que desde el día 19 de julio se alzaron con la bandera nacional para conseguir una España mejor, pero tengo que hacer constar también la tremenda responsabilidad que pesa sobre nuestros hombros por la trascendencia de nuestros actos que son aguardados con expectante curiosidad. Nuestra consigna debe ser el cumplimiento de nuestro deber; el deber sagrado que tenemos para con nuestros muertos que a diario caen por la salvación de todos los españoles; nuestros muertos caen para que llegue el histórico día en que se acabe la guerra y venga la paz.

También me he de referir a la eliminación absoluta de todos aquellos elementos emboscados, a las fuerzas de la anti-España para que una vez terminada la guerra no vuelva a germinar su semilla emponzoñada.

Nosotros somos revolucionarios, profundamente revolucionarios, pero que los que escucharon esas palabras no se rasguen los vestidos. Somos revolucionarios, pero no en el concepto de dinamiteros ni de destructores de la patria; nada de todo esto, sino que lo somos en el sentido de hombres conscientes de la tarea de regeneración actual y de preparar la Nueva España triunfal; somos revolucionarios para implantar un régimen en el que participen todos los españoles siempre que todos cumplan con los deberes de su posición y con el interés público; exigimos un régimen en el que el Estado sea el pueblo y el pueblo sea el estado a través de las instituciones tradicionales y simbólicas de nuestro pasado adaptadas a las exigencias económicas de los tiempos en que vivimos, para que todos los españoles se perfeccionen para que todos consigamos una España mejor, todo ello en un régimen de estricta justicia para que todos los españoles se sientan incorporados dentro de la vida nacional; nosotros no somos opuestos al capital, que es elemento necesario para la producción, pero si somos enemigos de todas estas jugadas de Bolsa de los usureros y de los que quieren traficar con los obreros; somos enemigos mortales del capitalismo especulador. Esto no quiere decir que vayamos a defender el lado opuesto, el comunismo ni otros extremismos peligrosos sino que solamente pedimos que cumpla con la misión que le se propia. No queremos ni comunismo ni capitalismo que de los beneficios de muchos se lucran exclusivamente unos cuantos privilegiados, como dijo José Antonio.

Jerarquía, autoridad, justicia, estas han de ser las características del Estado Nacional-Sindicalista; en consecuencia no toleraremos ninguna clase de caciquismo.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

Lo que dijo Queipo de Llano

Creía que después del discurso del brillante orador Fernández Cuesta y del que pronunció Dionisio Ridruejo ya no podría hacer nada para aumentar la brillantez de este acto, pero debo hablar para estas representaciones de la juventud hitleriana y fascista aquí presentes a quien debo testimoniarles mi gratitud por su visita.

Reunidos aquí en este acto trascendental digo que esta fiesta no es solo para los caídos para la Falange, es también para esos soldados que vistiendo guerrera o camisa caqui han luchado como los mejores y han caído como los mejores también en los campos de batalla de nuestra España ensangrentada. Estos soldaditos que ahora, con los camaradas de la Falange están haciendo guardia sobre los luceros y con los camaradas de Falange contemplan, por eso, debemos hacer lo posible, para que cumplamos como debemos cumplir.

Antes, cuando gobernaban Cánovas y

Sagasta, no sabía que partido tomar cualquier persona, porque de todos los dos, en los dos estaban los caciques, los que eran los dueños de vidas y haciendas en un pueblo y hacían lo que le venía en gana.

Luego siguió la política bastarda de los otros partidos, los cuales con su caciquismo en el que solo veían las razones de suyo particulares.

Yo no soy falangista, pero siento en lo profundo de mí ser las ideas fascistas. Porque yo he sido siempre patriota y buen español. Cuando el Gobierno rojo, castigaba por el solo delito de decir: ¡Viva España! a quienes lo pronunciaban, morían muchos de los camaradas primeros que salían a la calle, y proclamaban a grito abierto su espiritualidad.

Hay muchos que aún afirman que yo a pesar de mis modestos trabajos no soy verdaderamente lo que debiera ser. Pero que tengan en cuenta que yo he sido siempre patriota y español. Yo he dicho siempre que cuando un pueblo, cuando una nación no tiene justicia no es un pueblo, porque sin justicia no puede haber pueblo ni puede tampoco haber nación.

La Falange debe ser algo grande, algo Imperial y fuerte, no con ambiciones bastardas, debe conseguir la formación de un gran Estado, porque yo lo comparo a una maquinaria de un reloj. Si esta tiene alguna pieza defectuosa se para y no puede andar más. Lo mismo pasa con el Estado. Si alguno de los elementos que lo integran es defectuoso tiene que ser sacado, porque todos debemos formar un gran Estado fuerte e Imperial.

Trabajamos para la España que estos caídos en la lucha señaban, para esta España, que en los tiempos venideros sea orgullo de nuestro pueblo. Queremos todos que la España Imperial que se forja, sea UNA, GRANDE Y LIBRE.

¡VIVA ESPAÑA!!

¡ARRIBA ESPAÑA!!

En Salamanca

Una fiesta grave y de acento solemne al par que emotiva ha sido en Salamanca la conmemoración de los caídos por España.

En la Plaza Mayor, donde Falange gusta de celebrar sus actos para darles un perfil histórico y nueva resonancia.

Se ha levantado en la gran plaza un magnífico altar, bajo el signo de la cruz y adornado con el símbolo imperial de España con las flechas y el yugo de la F.E.T. de las J.O.N.S. Centurias de Falange daban guardia de honor y un numeroso público se congregó para asistir al sacrificio de la Santa Misa. Las autoridades pasaron a ocupar el balcón del Ayuntamiento para presenciar desde allí la ceremonia. Entre estas autoridades se encontraba el general señor García Alvarez, el Alcalde, representantes del Embajador alemán e italiano, autoridades de F.E.T. y de las J.O.N.S. y otras autoridades civiles y militares.

Celebró la misa el Rdo. Padre Serano y la banda de FET acompañada de instrumentos de cuerda interpretó diversas composiciones para dar mayor solemnidad al acto.

Terminado el Santo Sacrificio desde el balcón se pronunciaron diversos discursos. Hecho un silencio emocionante el camarada Sánchez habló sobre el tema de hoy, así como, el camarada Ruiz quien dijo emocionado que con el nuevo partido que no es partido de FET de las J.O.N.S. se pueden admitir todas las colaboraciones, pero deben ser a condición de presentarse con alma limpia y espíritu sereno. Terminó su vibrante alocución con: Vivas a Franco! y ¡Arriba España! y la Banda militar interpretó el himno nacional mientras la fuerza presentaba armas.

Discurso de Dionisio Ridruejo

Camaradas de Sevilla, camaradas todos de España: En esta fiesta solemne de honor a nuestros mártires y caídos en esta lucha sacro santa, en esta fiesta llena de misterio y unión, de sentido religioso y patriótico, puedo decir con voz profunda, gravemente emocionada por el dolor profundo que tengo al celebrar esta fiesta de nuestros caídos, que en medio de este seco dolor, de esa emoción que siento ante nuestros caídos, puede decir que siento dos grandes alegrías que pugnan por salir de mi corazón. La primera de ellas, es que después de un

largo año de guerra, y cuando ya creíamos muerto o desaparecido al gran caudillo nuestro Fernández Cuesta, ha vuelto ha aparecer, ha huído de los que traicionan a España y está una vez más con nosotros. Esta vieja camisa azul, antigua y gloriosa, la más gloriosa después de nuestro Ausente.

No creáis que venga a hacer una apología del nombre de Fernández Cuesta, no es eso, pero es que tengo una alegría digna, además, basta solo su nombre y su vieja camisa azul para estar ya suficientemente presentado.

La segunda alegría a que antes hacía alusión, era que entre nosotros, en este acto de honor a nuestros caídos hay una representación magnífica incomparable de nuestro Glorioso Ejército Español, tenemos aquí representado entre nosotros su gran prestigio, el gran General D. Gonzalo Quijigo, el gran General D. Llanos, que forma también parte, como militar y patriota insigne del Gran Consejo Nacional de nuestra Falange.

Pero entre todas, las tristezas, entre todas estas emociones dolorosas que me embargan, tengo también otras alegrías que me impresionan a mí, como deben impresionar a todas las camisas azules que veo presentes, la presencia en esta sala de una representación de las juventudes hitlerianas, que a su vez, forman parte de un país, fuerte e imperial, grande y preponderante que luchó por mucho tiempo contra una civilización occidental y un régimen anárquico que pretendía adueñarse de la Alemania. Y alegría también porque veo entre nosotros a una representación del fascio, de esa otra potencia europea que ha sabido como la otra vencer a las fuerzas caídas de Oriente, por la fuerza y el designio de un hombre, gran Caudillo y patriota ante todo.

Alegria, en esta tristeza, porque es una fiesta que celebramos en honor de nuestros mejores. Nosotros no queremos hacer una mascarada con el recuerdo solemne de nuestros muertos. Nosotros, queremos, por el contrario, formar un banderón por los que cayeron por España, para que, fija nuestra vista en él, sigamos el camino que nuestros caídos nos trazaron, al derramar por España su sangre joven y generosa.

Así, en mi mente, lleno de recuerdos de cariño para estos que cayeron, grito con toda mi alma, con el sentimiento puesto en Dios y en España: ¡Caídos por España!! ¡Presentes!!

Y digo, presentes, porque ellos, están ahí, están contemplándonos, saben cada uno de los actos que realizamos, y, saben en fin que nosotros queremos seguir su ruta heroica ganada con de nuestras últimas victorias, nos de la Patria. Ellos, son la vanguardia sangre joven e imperial de los soldados dan las glorias que tan de cerca anhela. Solo una palabra, para los caídos en la lucha: Fidelidad, Fidelidad, que mantendremos vivo nuestro recuerdo en nuestra mente y en nuestro corazón.

Nosotros, no vamos a las derechas. Nosotros no somos como ellas que tienen un programa y no lo realizan. Nosotros, sin programa pero con un ideal firme, fuerte en el que figura Todo por España, realizamos los sacrificios que son necesarios y conducentes a nuestra Patria, al lugar que oor sus merecimientos, que por su preponderancia debiera tener.

Hay muchos de nuestros camaradas que tienen miedo, por que hay algunos hombres, que teniendo dinero, títulos honoríficos, pretenden bastardear las verdades de nuestra Falange. No tengáis miedo camaradas. La Falange azul de nuestro Ausente se conservará, pura e intacta como el nos la dejó, para que nuestros caídos puedan pensar que nosotros, hemos hecho lo que ellos soñaron en crear...

Nosotros tenemos fé en nuestros actos, creemos en la preponderancia de una voluntad, y hay muchos que dicen que la Falange no actúa con justicia, no hace lo que debe, si eso fuera verdad, si la Falange faltando a sus ideales hiciera actos semejantes, tendría que regenerarse, se retiraría a sus catacumbas y sería envilecida; pero la Falange no es así, la Falange es el más puro idealismo de nuestra nación y no puede mancharse, ni envilecerse con acciones bajas e indignas de cualquier patriota.

Como nos dijo nuestro Ausente, el Ejército es la base de un Estado nacional. Y el Ejército, prueba digna la

tenemos en todos sus actos, es nacional y único, un Ejército fuerte preponderante y suficiente para dominar una nación y defenderse contra los ataques de los que la ofenden.

No importa que el comunismo se nos lleve todos nuestros bienes materiales, no importa que haga lo que haga, nosotros, conservando un eterno recuerdo en nuestros caídos, defendiendo nuestro ideal, y muriendo por él si es preciso, lograremos la victoria final de nuestras armas, crearemos el Imperio a que España está destinada y por entre luceros y fulgores de los caídos, la España será Imperial tal como ellos la deseaban.

Terminada la guerra, cuando ella esté en su final, crearemos el Estado Nuevo que os prometimos, y de nuevo, España, vuestra Patria, será como vosotros deseabais:

En Burgos

Hoy apareció la ciudad engalanada como en los días de las grandes solemnidades. Bien de mañana y en el día de ayer ya se veían los letrados en los sitios de costumbre anunciando la fecha del 29 de Octubre, fecha memorable en la que Falange conmemora la fiesta de los caídos.

A las 11'30 de la mañana se congregó un gran gentío ante el altar erigido a todos los que sucumbieron firmes contra la lucha, contra el marxismo.

Alrededor de este grandioso altar habí alas llamas que destacaban en la fachada de la Catedral. A ambos lados del altar se colocaron las tribunas de las autoridades. En la tribuna del lado del evangelio estaban entre otros generales el General Orgaz, el gobernador señor Obregón, sus ayudantes, el E. M., el Delegado regional de F.E.T. de las JONS y una representación de la directiva de la delegación provincial. En el lado de la Epístola se colocaron las demás autoridades juntamente con el Alcalde, Presidente de la Diputación y una nutrida representación oficial de la Junta Técnica del Estado.

Terminada la misa el Arzobispo revestido con los ornamentos sagrados entonó los cantos a los caídos en la batalla.

El general Gómez Jordana

El General Gómez Jordana que había asistido en representación oficial del Caudillo dedicó unas sentidas palabras al público y en las que hizo un recuerdo de la iniciación de Falange y sus primeras luchas contra los enemigos suyos y sus frutos fecundos.

Dedicó un recuerdo a todos los caídos y terminó haciendo un sentido elogio de la Falange en medio de una delirante ovación.

Se dió lectura a la oración de los caídos original de Sánchez Mazas que fué escuchada firmes y contestando el público: presente. Desfilaron las banderas las que juraron los afiliados que van a formar parte de la primera línea; desfilando en medio de grandes aplausos y precedidos de unas machachas que llevaban 50 banderas seguidas que llevaban los aperos, palas y azadones.

Con el mismo entusiasmo en todas las capitales de la España liberada. Se han dado vitores a Franco y al Ejército Español.

Telegrama a Mussolini

Salamanca.—S. E. el Generalísimo Franco ha enviado el siguiente telegrama al Duce con ocasión de la gloriosa conmemoración de la Marcha sobre Roma:

PROFUNDAMENTE CONMOVIDO AL CONDECORAR V. E. ANTE EL ALTAR DE LA PATRIA A LAS FAMILIAS DE LOS LEGIONARIOS MUERTOS OS DIGO QUE OS TENGO QUE ASEGURAR UNA VEZ MAS MI SINCERA SIMPATIA Y LA DE TODA LA NACION AL MISMO TIEMPO QUE HE DE EXPRESAROS LA DECISION DEL GOBIERNO NACIONAL DE ENTREGAR LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA A LAS MADRES DE LOS MUERTOS EN LA LUCHA CONTRA LAS SALVAJES HORDAS MARXISTAS.

Agencia de Negocios LA ACTIVA

Dedicada a la compra-venta, por gestión directa, de fincas rústicas y urbanas, automóviles, aparcador de radio, etc.; cobro de alquileres, administración de fincas, etc.

«LA ACTIVA» pondrá en relación directa a compradores y vendedores, por medio de su

BOLSA COMERCIAL

Que registrará las ofertas y demandas de los asuntos que se le encomienden.

«LA ACTIVA» cuidará del cobro de sus alquileres o de la administración de sus fincas, con rigurosa escrupulosidad.

«LA ACTIVA» tendrá corresponsales en casi todos los pueblos de la Isla.

«LA ACTIVA» está regentada por

D. GASPAB SABATER ORDINAS

Avda. de Alejandro Rosselló, núm. 62-2. PALMA DE MALLORCA.

Teatro Lírico -.- Lunes 1.º Noviembre

D. JUAN TENORIO

Presentado con toda propiedad

El Duce habla en Agro Pontino

Roma.—Ayer tarde el Duce Benito Mussolini inauguró en Apprilia el cuarto municipio allí construido. Se denomina el Agro Pontino y está a 40 kilómetros de Roma. Fué iniciado en 25 de Abril del año 1936, el día 160 de las Sanciones Económicas, en cuyo pergamino colocado en la primera piedra hay un escrito que reza así:

“EL ARADO ABRE EL SURCO Y LA ESPADA LO DEFIENDE”.

Este nuevo municipio viene a aumentar el número de los que había y a hacer fértil la extensión fantástica de Italia.

En el acto solemne de su inauguración el Duce ha pronunciado el siguiente discurso:

Camaradas, campesinos, empiezo mi discurso haciéndoles una pregunta: ¿Teneis buena memoria? (Todas las personas allí congregadas han contestado sí)—bueno entonces recordareis solememente el día que se inauguró la primera piedra y en el que yo os aseguré que este municipio sería inaugurado el primer día del año 160 de la Era Fascista y esto se ha cumplido automáticamente. Entre todos con nuestro esfuerzo hemos logrado el levantamiento de este municipio. Tengo especial simpatía por Apprilia porque se inició y se construyó durante la victoriosa guerra africana y en el día 160 de la guerra económica. (La multitud prorrumpe en grandes gritos y entusiastas vitores). Por vuestros gritos creo que teneis buena memoria, pues bien estamos en la cuarta etapa de nuestro camino. Cuando en abril de 1938

inauguremos el año 180 de la Era fascista nos jactaremos de haber ganado esta guerra, una guerra económica y se habrá ganado en un decenio, lo que no se pudo lograr durante veinte siglos. Italia en el estado civil y mercantil ha ganado mucho con este municipio como también por su agricultura y por su población. Hay que tener en cuenta que ha sido vencida una dificultad porque en terreno donde no había más que unos pocos pastores completamente incultivos hoy viven 60.000 personas, campesinas. Por eso merece ser mentada esta inauguración en el orden del día de la nación.

El día de hoy es de gran triunfo para Italia, un triunfo pacífico porque se la deje tranquila para laborar por la Patria y por su imperio. Sé que en el corazón de todos vosotros está el trabajo que no queréis ser estorbados, pero sé también que estais siempre preparados para dejar el arado y empuñar las armas cuando se tratara de defender a la Patria.

Tengo la firme decisión y así lo espero que todos los colonos a través de los años se transformen en propietarios de aquellas tierras que hayan cultivado. Es de esta forma que vosotros campesinos lograreis que vean grandes las ciudades y la conservación de las relaciones normales, y equilibradas las diferentes clases de la población y será nuestro pueblo digno de su continuidad histórica. Camaradas, campesinos, me cabe la satisfacción de decirlos que teneis toda mi simpatía, la simpatía de un hombre que viene de ableno auténticamente campesino.

Carta abierta

Palma 27 de Octubre de 1937

II ANO TRIUNFAL

SR. JEFE DE LA ORGANIZACION NACIONAL SINDICALISTA. —PALMA.

Muy distinguido Señor:

Llegado ayer a Mallorca, aprovecho la ocasión para reiterarle el testimonio de mi consideración y de mis respetos, y hacer público acatamiento de la nota emanada de la autoridad de Vd. y publicada en la prensa de día 10 del actual, por la cual se pone fin a las cartas cruzadas entre el Presidente del Gremio de Fabricantes de Tejidos y yo.

Detesto desde luego toda falta de disciplina que pueda haber cometido, y tenga la seguridad de que obré persuadido de que no se ventilaban asuntos o cuestiones entre el Gremio y yo, en cuyo caso procedía el recurso a la superior autoridad de Vd. y yo no habría dejado de seguirlo; sino que se trataba solamente, según mi plan, de defender mi buen nombre mediante una exposición de hechos, exclusivamente personales míos. Y si requerí el testimonio del Presidente del Gremio de Fabricantes de Tejidos, fué porque él era testigo de los hechos y podía rectificarlos si había error; o confirmarlos si eran ciertos, ayudándome así en mi defensa. No se han rectificado, ni se ha tenido a bien confirmarlos; pero de todos modos he de agradecer a Vd. la benignidad con que reconoce mi buena intención, y la bondad con que pasa por encima de la falta de disciplina que se ha descubierto en mi conducta y que de nuevo detesto y abomino. Permítame que una mi aplauso al

de Vd. para la gestión del Gremio de Fabricantes, que ha obtenido la importación de una importante partida de algodón hilado, en buenas condiciones para trabajar. Aplauso que es por mi parte tanto más sincero, cuanto más reconozco que los éxitos conseguidos ahora por el Gremio de Fabricantes son fruto natural de aquellas difíciles negociaciones mías hechas en Enero de este año, y a las que me refería en mi carta del 20 Septiembre ppdo.; y que las ventajas adueneras que obtuve entonces ha podido aprovecharlas ahora el Gremio en bien de Mallorca y de los mallorquines.

Celebro con Vd. que esta gestión del Gremio permita a los trabajadores del ramo textil una crecida cantidad de jornales, que sumados a los que requieren mis contratos, cuyo importe es de más de 50.000 pesetas semanales, producirán un gran alivio en el paro obrero de la Isla.

Para terminar y con el fin de que nadie pueda abrigar jamás la menor sospecha de que, un bajo deseo de lucrar unas pesetas me hiciese exagerar la cuenta de gastos de viaje, que sólo en parte presenté al Gremio, tengo el honor de depositar en manos de Vd. la cantidad de ONCE MIL TRESCIENTAS PESETAS que por este concepto cobré; rogando a Vd. las entregue de mi parte al Excmo. Señor Comandante Militar, para la suscripción nacional.

De nuevo se pone a sus órdenes, su afmo. y atento s. s.

VICENTE ENSEÑAT

ORGANIZACION NACIONAL-SINDICALISTA DE F.E.T. Y DE LAS J.O.N.S.

Esta Delegación Sindical, vista la carta abierta que le ha dirigido el camarada Vicente Enseñat, debe hacer constar, 1.º que dicho camarada al realizar sus gestiones para la importación de algodón hilado, obró como Delegado del Sindicato Nacional Sindicalista de Fabricantes de Tejidos, 2.º que esta Delegación se refiere en un todo a la nota en la cual se puso fin a la cuestión existente entre el Sindicato de referencia y el camarada Enseñat, 3.º que agradece la delicadeza de dicho camarada al entregar las 11.300 ptas. (once mil trescientas pesetas) importe de los gastos del viaje que realizó por cuenta del Sindicato referido, para el Movimiento Nacional.

El Delegado Sindical Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Se vende en el Molinar

Fincas compuesta de bajos y altos con jardín y cochera, molino para sacar agua, calle de la Iglesia y quinta calle de Segura.

Informes: Procurador Pizá, Plaza Merced, 9 - pral.

Informaciones

Delegación de Hacienda de Baleares

SORTEO DEL DIA 2 DE NOVIEMBRE
El próximo martes, día 2 de noviembre de esta ciudad, tendrá lugar el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiente a dicha fecha.

Delegación autorizada por la Delegación de Hacienda de la Junta del Estado, Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas perciben sus haberes por esta vía, en los siguientes días:
1.º de noviembre: Montepío Civil y Cleros.
2.º de noviembre: Montepío Militar y Retirados A y L y Cruces.
3.º de noviembre: Retirados. Letra M a Z y Retirados Decreto 25 de Cruces.
4.º de noviembre: Montepío Militar, Retirados, procedentes de esta Delegación.
5.º de noviembre: Nominas en general.

Los Bancos
El próximo día 1.º de noviembre con motivo de la celebración de la fiesta de los Santos, los Bancos de España abrirán sus ventanillas a las once de la mañana.

Notas del Mar
El día de hoy en el puerto han registrado entradas ni salidas de buques alguno.

BUQUES ESPERADOS
El día de mañana o pasado llegará a nuestro puerto procedente de Sevilla el vapor italiano "Franca Fassio", con su tripulación.

El día 5 del mes de noviembre, el vapor "Genova" procedente de Génova con su tripulación.

BUQUES DE GUERRA
El día de mañana llegará a nuestro puerto el buque francés "Le Capitaine", procedente de la bahía un tercio francés.

EL TIEMPO
El tiempo ha mejorado algo así como en tierra. Ha amainado el viento temporal en el mar y la navegación se ha hecho con más facilidad.

El día 7 de la mañana cayó fuerte pero a las 9 cambió notablemente el tiempo y el día fue relativamente bueno si bien soplaron fuertes vientos y el cielo apareció algo encapotado. Tiende a mejorar el tiempo y el barómetro lo señala variando.

del Carnet
PERSONALES

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

NECROLOGICA
El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

El día de mañana a la feliz intervención de la Dra. Don Luis Pomar, se encuentran en el Srta. Juanita Garcías de nuestro amigo D. Juan...

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 31 de octubre de 1937. II T.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Tomás Massot Moyá.
Imaginaria: Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.
Visita Hospital: 1er. capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—CARLOS MARIN DE BERNARDO.

SENTENCIAS CONFIRMADAS

Por el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares han sido aprobadas las siguientes sentencias:
Condenando a los procesados José Atienza Triay y Bernardo Palmer Escalas a la pena de seis años y un día de prisión mayor por un delito consumado de provocación para el delito de rebelión.
Condenando a Carmen Guasch Oliet a la pena de seis meses de arresto mayor y multa de 2.500 ptas. por un delito consumado de resistencia a los agentes de la Autoridad.

DONATIVOS

Don Bartolomé Campins Dalmau ha entregado para la Suscripción Nacional, la cantidad de 25 ptas.
En la misma Suscripción han ingresado 142'50 ptas. donadas por los milicianos de San Lorenzo, importe de guardias pagadas por patronos y sobrante de raciones de pan del mes de julio.
Igual cantidad, y donada por los mismos milicianos, procedente de idénticos conceptos, ha ingresado en la suscripción abierta para la adquisición de un nuevo acorazado "Es-S. E. agradece los donativos. paña".

BORN HOY LOS HÚSARES DE LA MUERTE
No se trata del nombre de una atracción de circo; es el título de la película más portentosa de la temporada.

La fiesta de los Caídos en Palma

De flechas a cadetes

Ayer tarde como complemento apropiado y digno de la Fiesta de los Caídos, a las 4'0, ante el ALTAR se realizó la leva de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

En el frente del ALTAR y en su centro se situaron las banderas de Falange y de España. A su derecha el Jefe Provincial, camarada Alfonso de Zayas y a la izquierda, el Delegado Provincial de las O.J. camarada Francisco Rosselló. Detrás del altar se colocaron la Banda de Falange y los clarines de las O.J. Y delante todo este marco magnífico e impresionante, dando vista al frente, el grupo numeroso de las Flechas que iban a pasar solemnemente a Cadetes, ascendiendo a unos 300.

Pocos minutos antes de la ceremonia se agruparon detrás del Jefe Zayas, todos los Delegados Provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y un piquete de Cadetes se acercó a las Banderas para darles escolta.

En medio de un silencio impresionante el camarada Rosselló les dirigió breve arenga haciéndoles ver el significado del acto y que el paso de los Flechas a Cadetes evocaba momentos épicos de nuestra Cruzada, y les recordó que ellos debían ser, van a ser, la piedra fundamental, el pilar sólido donde se asiente el Estado Nacional Sindicalista de la España de Franco.

Acto seguido les tomó la Promesa, rodilla en tierra y con el puñal extendido, pasando luego entre el arco formado por el puñal del Delegado Provincial y nuestras gloriosas Banderas.

A continuación el Jefe Provincial les dirigió la palabra y les dijo entre muchas cosas serias y alocuciones que los combatientes, los camaradas grandes de las trincheras luchan con fe porque confían en ellos, porque saben que están prestos para reemplazarlos en la Guerra y en la PAZ, y enseñándoles el puñal les indicó que simbolizaba el castigo a sus faltas, es decir el símbolo de la disciplina y del cumplimiento del Deber para con España y su Imperio. Y con un fuerte ¡Viva Franco!

MAÑANA:

FARMACIAS ABIERTAS

— Lo estarán las siguientes:
D. Roberto Coll, P. M. Palmer.
D. José Sureda, San Miguel.
Farmacia Trián, San Miguel.
D. Jaime Rosselló, P. Cort.
D. Lorenzo Muntaner, P. San Antonio.
D. Miguel Vedr, San Magin.
D. Miguel Caubet, Calvo Sotelo.

De Teatros

LIRICO
En las sesiones que se celebrarán mañana domingo en este teatro se proyectarán las dos películas de gran éxito "El secreto de Ana María", con Lina Yegros y "Una viuda romántica" la gran creación de Lina Yegros. Ambos films están dialogados en español.

Para el lunes a las nueve de la noche, festividad de Todos los Santos se anuncia una extraordinaria función.

Siguientemente la tradicional costumbre se pondrá en escena el gracioso drama de Zorrilla, en siete actos, "Don Juan Tenorio" el cual será presentado con toda propiedad.

La obra será interpretada por la compañía Cortés-Forteza-Catany. Regirán precios populares y al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías por Porto-Pi, Vileta, Pont d'Inca y Circunvalación.

El mismo lunes de tres tarde a ocho noche se celebrarán sesiones de cine con un extraordinario programa de películas.

BALEAR
Hoy sábado en sesiones de tres tarde a doce noche, se repone en este local el soberbio film nacional "La Hija de Juan Simón", interpretada por el popular Angelillo.

Dicho film se proyectará hoy sábado, mañana domingo y el lunes próximo, en sesiones de tres tarde a doce noche.

Los precios son de 1'20 peseta butaca con entrada y 0'50 pesetas entrada general, incluidos los sellos.

Para el jueves próximo se anuncia en este local la reposición del mejor film de laño, la soberbia película "Traidores", film cumbre de la UFA.

Velada necrológica en el Principal

Por la tarde a las 6'30 se celebró en el Teatro Principal la función necrológica anunciada.

Las flechas y el yugo de dimensiones descomunales cubren la fachada del Teatro.

En el vestíbulo carteles con estas inscripciones:
"Nuestro Sitio está al aire libre."
"Disciplina, disciplina, disciplina."
"La Muerte es un acto de servicio."
"España es una unidad de Destino."
"Creemos en una mente y un brazo."
"El camino más corto entre dos puntos es el que pasa por las estrellas."
"Somos españoles que es una de las pocas cosas serias que se puede ser en el mundo."
"Lo religioso y lo militar son los dos únicos modos enteros y serios de entender la vida."
"El aspecto que ofrece la sala es imponente."
"Dos carteles grandiosos del Caudillo y del Ausente están colocados junto a los proscenios."
"En el escenario una gran Cruz blanca y el ¡Presente! de los caídos. Lábaros y banderas lo ocupan casi por completo."
"Empieza el acto. El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda camarada Sancho Nebot, lee en medio de un silencio impresionante y mientras el público permanece en pie, la "Oración a los Muertos" de Sánchez Masas.
"Camarada de la Sección Femenina entonan la canción "Yo tenía un camarada, que Onésimo Redondo ense-

Rogad a Dios en caridad por el alma del joven Eduardo Llompart de la Peña fallecido el día 30 actual, a los 25 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.
Sus desconsolados padres, hermanos, tíos, tías, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan la asistencia al rosario que se rezará en la parroquia de San Jaime el 31 de los corrientes a las 3 y media tarde, conducción a las 4, así como también al funeral que se celebrará el próximo miércoles día 3 Noviembre, a las once de la mañana en la parroquia dicha.
Casa mortuoria: Armengol 8, principal. No se invita particularmente.

Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONÓMICOS
Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entrésuelo

brán sonreído y agradecido el tributo de flores de esta mañana.

El camarada Barrado en unas brevísimas pero certeras y concisas palabras, da las gracias a todos los que le ayudaron a desempeñar el cargo de Jefe accidental. Termina con la frase: "no queremos señor que pueda morir ni ideal que pueda olvidarse."

Se da la voz de ¡Silencio! Habla el Jefe y el camarada Zayas es acogido con ovaciones y brazos en alto.

Dice que ha oído el discurso magnífico que el Generalísimo pronunció ante 35.000 estudiantes del S.E.U. y que este día sacó la impresión — el convencimiento, mejor — de que Franco, que vestía la gloriosa camisa azul, era el hombre elegido como salvador de España.

Traigo también la impresión de que contamos con un magnífico Ejército, dotado de todo cuanto pueda desearse en armamento y pertrechos y que el final de la guerra está muy próximo.

Hérase en Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. una gran depuración. Quiero que leve la camisa azul únicamente quien sea digno de llevarla. De modo que los que no tengan la conciencia tranquila, los que no han obrado con rectitud, que pongan un pretexto cualquiera y que se vayan. De este modo evitarán el tener que ser expulsados.

La Revolución de los primeros días, los apresuramientos, el afán de conseguir brazos que empuñaran fusiles, todo hizo que se infiltraran en nuestras filas individuos para los que nuestra camisa no fue el uniforme glorioso, sino la camisa de salvamento. (Gran ovación).

A muchos, nuestras palabras de Revolución nacionalsindicalista les asustan. Crean encontrarse ante un Movimiento tipo marxista. Nada más exacto.

Hay que seguir la línea recta que traza el Caudillo y con ello interpretamos y cumplimos los sueños de José Antonio.

Termina con los gritos de ¡Caídos por España: Presente!
¡Italianos muertos por España: Presente!
¡Alemanes caídos por España: Presente!

¡Viva el Caudillo! ¡Viva el Ausente! ¡Arriba España!!
Se entona después "Cara al Sol, y escuchado el Himno Nacional, se despide al Jefe con demostraciones grandes de cariño.

FOR THE NIGHT
Como estaba anunciado, ante el micrófono de Radio Mallorca habló el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda y se excusó diciendo que las emociones y el cansancio del día le impedían leer el discurso inolvidable del Ausente.

Lo hace en su lugar otro camarada.

RELIGIOSAS CUARENTA HORAS

SANTORAL — Fiesta de Cristo Rey, San Leonardo m.
Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en honor de Cristo Rey. A las 10 Tercia y Misa Mayor solemne en la que predicará el Reverendo don Bartolomé Borrás, Vicario de la misma. Después de la misa mayor se expondrá el Smo. Sacramento. Por la tarde actos de coro. A las 6 y media Rosario, Novena de Almas, sermón y reserva de S. D. M. después del Te-Deum.

MAURICIO DE OLIVEIRA A TRAGEDIA ESPAÑA. LA EN EL MAR
Primer tomo
De venta en la librería J. iGous.

Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONÓMICOS
Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entrésuelo

¡Obtendrá dinero! en la Agencia de Negocios

instalada en la Plaza de Cort, 3, bajos, Palma.
Sobre autos, muebles y alhajas, reteniendo el interesado los objetos mismos por un módico alquiler.

Hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas y administración de fincas, adelantando importe alquileres.
Urbanización de fincas. Compra-venta de fincas, demandas y ofertas.
Cobro de créditos difíciles e inquietos morosos, adelantando gastos.

CORONAS METAL

y de todas clases, Pensamientos, Lazos e inscripciones.
FUNERARIA LLORET
Unión n.º 23—Teléfono 2017.

«LA ACTIVA» BOLSA COMERCIAL

VENDERIA:
Chalet situado en "Amanecer", junto carretera de Sóller, a 2 km. de Palma.
Casa en Son Massanet, compuesta de 2 plantas bajas y 2 pisos. Renta más del 5 por ciento.
Casa planta baja, en la calle Luis Martí.

Casa planta baja, situada en S'Fort, (junto a La Soledad).
Finca en Sta. Catalina, por 70.000 pesetas.
Porción de tierras en Porreras, por 1.000 ptas.
Camioneta Renault 1 tonelada 12 HP. por 1.500 ptas.
Coche Renault, conducción interior, 6 cilindros, 12 HP. por 3.000 ptas.
Tienda de Comestibles, en Santa Catalina, por 4.500 ptas.
Coche familiar marca Fiat, 10 U. P. por 1.500 pesetas.

COMPRARIA:
Aparato de radio.
Motocicleta en buen estado. Pago contado.
Auto 8 HP.
Finca o piso alrededores Palma.

SOLICITO:
Oferta de capitales para colocar en Primera Hipoteca sobre fincas.
Para informes: "LA ACTIVA", Alejandro Rosselló, 62, 2.º-3.º.

VENTA DE SOLARES

Se venden en Ciudad Amanecer varios solares y chalets en buenas condiciones y precios.
Informes: Procurador Pizá. Plaza Merced, 9 - pral.

NODRIZA

se necesita en casa particular. Inmejorables condiciones. Dirigirse calle Brossa, 16—Palma. (771)

SEÑORA SOLA

desea uno o dos huéspedes a todo estar o para dormir. Informes, calle Alós, 28, de 11 a 13. (772)

Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, clases económicas y a domicilio, Calle Rayo 28, Sta. Catalina

OTRA FIESTA DE FRA'TERNIDAD Y TERNURA

Aniversario de la fundación de «Auxilio Social»

Una feliz circunstancia ha hecho llegar a la calle un destello de esa gran obra de «Auxilio Social» que se llama Caridad.

Lo bueno, generoso y noble alcanza siempre su momento culminante y hoy lo ha tenido la obra relativa al Divino Precepto, «Dar de comer al hambriento», con motivo del aniversario de la fundación de la loable institución que lo practica.

No estábamos en guerra y el espectro de hambre se cernía sobre Mallorca en una forma alarmante... Las palabras «no tenemos trabajo»; «no podemos comer»; «tenemos hambre» se oían en la calle con tristísima continuidad y el obrero vagaba casi constantemente sin que los elementos directores de aquella política nefasta se cuidaran de mitigar tanta tristeza e hicieran otra cosa que dar largas a la tristísima situación con favorables promesas que luego no eran cumplidas.

Vino la guerra y con ella Falange con su hijuela, el «Auxilio Social» e instituyó numerosos comedores, donde a las largas caravanas de gente, que cada día podemos notar, apagó el hambre y extinguió las tristezas y pesadumbres que envolvían a los hogares de nuestros honrados obreros.

Hay guerra, sí; la España Nacional está sufriendo el azote de esta tremenda catástrofe originada por un puñado de vividores y locos; hay guerra, sí, pero no hay hambre porque Auxilio Social se cuida de mitigarla.

Oficioso, pues, habría de resultar hablar de nuevo sobre las ventajas de tan magnífica institución. Solo es dable, en el día del aniversario de su venturosa fundación, felicitarla cordialmente y alentarla a que continúe, con la constancia y el cariño observado, cumpliendo con el mandato Divino, que, por cierto, con tanto amor y entusiasmo se impuso.

Con motivo del referido aniversario y al objeto de solemnizarle «Auxilio Social» ha celebrado algunos actos que han resultado muy solemnes.

MISAS

A las ocho treinta, de la mañana ha sido celebrada, en la Iglesia de Santa Eulalia una Misa en sufragio de las valientes fuerzas que cayeron en los frentes, misa que se ha visto concurrirísima y que ha resultado muy solemne.

Durante la misma ha sido administrada la Comunión General, siendo numerosos los fieles que se han acercado a la Sagrada Misa para recibir el Pan Bendito.

EN SAN FRANCISCO

Esta mañana, a las 11, en la iglesia de San Francisco se ha celebrado solemne misa dedicada a la Virgen de San Lorenzo Patrona de Auxilio Social.

El altar estaba profusamente adornado e iluminado. Ha sido el celebrante el Rvdo. Padre Jaime Sastre, Capellán de tan benéfica institución.

A más de numerosos fieles han asistido representaciones de Falange y Ejército. Ocupaban puestos preferentes: el Delegado Territorial de F.E.T. Marqués de Zayas; el Delegado de Investigación y vigilancia señor Barrado; el fiscal de la Audiencia Sr. Delgado; en representación del Presidente de la Diputación el gestor Sr. Palmer; en representación del Delegado de Hacienda Sr. Ferrer Arbona.

Durante el santo sacrificio de la Misa el coro acompañado del órgano ha cantado selectas composiciones.

LOS NIÑOS SON OBSEQUIADOS CON UNA COMIDA EN PLENO BORN

De fiesta de verdadera ternura puede calificarse el acto de la Comida con que «Auxilio Social» ha obsequiado esta mañana a los niños.

Panorama magnífico el que se gozaba: multitud de mesitas distribuidas en todo el largo del paseo, teniendo por techo un cielo de azul purísimo y como decoración viviente un verdadero jardín, tal era el número de plantas y flores que habían sido distribuidas, esperaban a los niños.

Un bonito cuan sencillo arco adornado a unas lindas barreritas cerraba por un lado el paseo y por el otro cerraba un caprichoso conjunto.

El número de mesitas ascendía a ciento y el de comensales a unos 400 niños.

Media hora antes de la señalada se han personado en el Borne autoridades e invitados, entre los que recordamos: a Su Excelencia el Vice-Almirante, D. Francisco Moreno Fernández; a su Ilma. el Obispo de la Diócesis, Dr. Miralles; al Alcalde de Palma, D. Mateo Zuforteza; al señor Gobernador D. Miguel Fons; a D. Manuel Arbona en representación del señor Delegado de Hacienda; al Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Marqués de Zayas; al Delegado de Investigación y Vigilancia señor Barrado; al Delegado Militar de la Banca, don Luis

López Becerra; al director del Banco de España, don José Roca; al director de la Trasmediterránea señor Ros selló; al Jefe de la Guardia Urbana, señor Trespallé; al Delegado de Orden Público, señor Yanguas; a los señores Coronales del Regimiento de Infantería y Artillería; director de la Escuela Normal señor Enseñat; al Delegado Jefe del Servicio de Comunicaciones, señor Euseñat; al Jefe Territorial de flechas, señor Roselló y numerosos señores Jefes y oficiales de estas guarniciones.

¡A COMER!

A las doce y media y después de haber rezado su Ilma. y Bendecido la comida se ha hecho sentar a los niños en torno a sus respectivas mesas iniciando la comida.

El menú no podía ser más apetitoso y simpático: Entremeses variados; arroz paella, almóndigas, fruta y dulces, todo ello en abundancia.

El conjunto constituía un espectáculo soberbio, repleto de ternura y excelentes deseos, lo que ha valido calurosas felicitaciones a los elementos directores de «Auxilio Social», felicitaciones a las que LA ULTIMA HORA une la suya.

Han comido, repetimos, 400 niños procedentes de las cocinas de La Soledad, San Miguel, Santa Catalina y Molinar. De la primera de dichas cocinas había 64 niños, de la segunda 59, de Santa Catalina 207 y del Molinar, 47.

Les han servido unas 60 señoritas de las que diariamente prestan tan humanitaria atención en los referidos comedores.

Han sido consumidos 25 kilos de arroz, regalo de Pedro Antonio Mas proveedor del Ejército; 50 kg. de carne regalada por el Sindicato de Expendedores de carne; 50 kilos de fruta cedidas por el Sindicato frutero y de hortalizas, 500 dulces regalados por el Sindicato de Confiterías y Pastelerías; 500 panecillos donados por el Sindicato de Panaderos, habiendo cooperado de este modo a la indicación del Delegado Sindical de Falange Española Tradicionalista de la JONS, dando, de este modo, alta prueba de disciplina y falangismo.

Los pequeños han catado la comida con fruición y gran entusiasmo dando frecuentes vivas a España y al Generalísimo Franco y levantándose al final para saludar a Su Excelencia el Vice-Almirante, D. Francisco Moreno Fernández y a su Ilma. el Sr. Obispo, con el brazo en alto, a la romana como consumados fascistas.

REPARTO DE JUGUETES

Terminada la comida ha tenido lugar el reparto de juguetes, que, antes de ser repartidos habían sido expuestas sobre un tablado colocado en el Centro del Paseo a la vista de todos.

De dichos juguetes, de las doscientas barquitas cien han sido regalados por la Casa Frau hermanos; cien cestas de labor por la Sección Femenina de F.E.T. y de las JONS, de Cap depera y el contenido de las cestas por el Sindicato de Mercaderías y Perfumeras.

Olvidábamos consignar que en la comida han sido consumidos 50 kg. de pescado que ha regalado Falange (Marítima) Española Tradicionalista y de las JONS.

Terminado el reparto de juguetes en el que ha intervenido amorosamente el Almirante Excmo. Sr. Don Francisco Moreno Fernández los pequeños puesto de pie y saludándole con el brazo en alto.

Después del suculento almuerzo de los pequeños las bandas de música de Falange y Municipal han entonado el himno Cara al Sol que ha sido cantado por todos los niños, autoridades y público estacionado en aquellos lugares, brazo en alto.

Y seguidamente se ha interpretado el Himno Nacional. El Marqués de Zayas al final ha dado vivas a España y al Caudillo, vivas que han sido contestados frenéticamente por todos.

DESPUES DE LA COMIDA

Las niñas han jugado un buen rato en medio del Borne y marchado, luego, al «Cine Mallorca» donde en su obsequio ha sido celebrada una proyección de cine infantil.

MAS DONATIVOS.— «LA ULTIMA HORA» REGALA LA MERIENDA A LOS PEQUEÑOS

LA ULTIMA HORA ha querido aportar su grano de arena a la fiesta de los niños a quienes ha regalado la merienda de esta tarde. Consiste nuestro pequeño obsequio en 400 panecillos bizcochos y 400 pastillas de chocolate, que deseamos consuman con fruición y la más completa alegría.

La Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos ha regalado 5 cajas con 240 botas de la magnífica leche «La Payesa».

Los propietarios del «Tortugas

Bar» han regalado 400 raciones de entremeses que han formado parte integrante del Menú en la comida de la mañana.

Las «Vidrierías Llofrú» han regalado 1.025 pesetas destinadas a la fiesta de hoy.

Tales rasgos, de tan generosos donantes ponen de manifiesto el españolismo y la grandeza de espíritu de los mismos.

El Delegado Provincial de «Auxilio Social» agradece profundamente tales aportaciones, todas ellas, en nombre de la España Nacional y de sus pequeños.

FELICITACIONES

La fiesta de hoy ha resultado un éxito así de organización como de bondad y por tanto es lógico tributar un elogio a cuantos han intervenido en su realización.

Enumerar uno por uno nombres y personas sería tarea difícil y expuesta a omisiones, por tanto, vaya la más sincera felicitación y entusiasta aplauso a todos los componentes de la benemérita Institución que nos ocupa.

Al cerrar la edición

De «ABC» para el acorazado «España»

Sevilla. — Ayer visitó al Excmo. señor Queipo de Llano, el Marqués Luca de Tena, para hacerle entrega de 156.539'60 pesetas importe de la venta del número extraordinario de «ABC», del 18 de Julio para ingresar en la suscripción para el acorazado «España».

El General Queipo de Llano agradeció profundamente este rasgo y en nombre de la Patria el suyo propio le dió las gracias.

Felicitación merecida a las brevas brigadas Navarras

Huelva. — El Ayuntamiento en sesión celebrada ayer acordó por unanimidad felicitar a las heroicas Brigadas de Navarra por su brillante comportamiento en la campaña del Norte, dirigiendo un sentido telegrama al Jefe de estas fuerzas por la toma de Gijón.

¡Pobrecito Companys!

Barcelona. — Los médicos han dicho que a Companys es necesario se le conceda un absoluto reposo, el cual será aprovechado para abandonar el cargo.

Los huidos del «Ciscar»

Valencia. — Ha llegado a esta ciudad la tripulación del destructor «Ciscar» que fué hundido en Gijón.

Barcelona, siempre agitada

París. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que elementos anarcosindicalistas y trotskistas continúan muy agitados y de que han llevado a cabo un nuevo atentado contra Comorera, cuando éste iba a salir de su despacho. Se han efectuado varias detenciones.

Homenaje madrileño a Rusia

Madrid. — El domingo se verificó el acto de entregar una placa de bronce, firmada por todos los directores, a los que representan a la URSS en agradecimiento al apoyo que prestan a la España roja.

Nuevos impuestos en Valencia

París. — Se tienen noticias de que el gobernador civil de la provincia de Valencia ha publicado un decreto en el que todos los valencianos están obligados a satisfacer al gobierno civil una contribución especial distinta a la de las que tienen establecida por las organizaciones del gobierno de la república. Se dice que esta contribución especial será quincenal y será destinada a la reparación de los daños sufridos en los edificios de la capital levantina. Lo que pagan los comerciantes e industriales es tres veces superior a lo señalado en las restantes ciudades. Por tal motivo han protestado.

Un jefe ruso predica

Perpignan. — El comandante de la División 26 que opera en el frente de Aragón que es un capitán del ejército ruso, ha dirigido una arenga a las brigadas internacionales, exhortándolas a que estén constantemente alerta con el fin de poder resistir a todo trance los ataques que seguramente los fascistas no tardarán en desencadenar por todos los frentes. Es de advertir que esa arenga la pronunció a los ojos de la retaguardia.

Hay que llevar toga

Valencia. — El llamado ministro de Justicia, Trujó, ha ordenado que todos los magistrados y jueces vistan la toga y el birrete en todos los actos y manifestaciones.

Congreso radical-socialista en Francia

París. — Han continuado las sesiones del partido radical-socialista. En la de la mañana habló el ministro de Hacienda sobre el control bancario, oponiéndose al control de los cambios, y defendiendo la necesidad de someterlo a un plan absoluto en estos momentos en que los cañones suenan tan cerca.

En la sesión de la tarde hizo uso de la palabra M. Delbos, ministro de Negocios Extranjeros, quien se ocupó

de la política internacional; defendiendo la conferencia. En este aspecto dijo que la S. de N. ha sufrido ataques que han debilitado su acción.

Distinción a la viuda de Onésimo Redondo

Ha sido otorgada la Cruz Roja Alemana a la Viuda del heroico Onésimo Redondo.

Con ello el pueblo alemán ha querido asociarse a los grandiosos actos organizados por «Auxilio Social».

Ya insultan a Largo Caballero

Valencia. — En el discurso pronunciado por Zugazagoitia para dar cuenta del traslado (fuga) del gobierno a Barcelona llamó a Largo Caballero traidor a la causa republicana y dijo que Valencia podrá juzgarle por el delito de alta traición.

Coronel rojo juzgado por su fracaso

Valencia. — El coronel Rojo jefe de las fuerzas del Norte ha sido juzgado por el consejo por haber conducido a sus tropas al fracaso.

No se retira Van Zeeland

Bruselas. — Se ha desmentido de que Van Zeeland tenga el propósito de dimitir del acta de diputado.

Eden a Bruselas

Londres. — El ministro Eden representará esta país en la Conferencia de las 9 Potencias que se celebrará en Bruselas.

Sustituto para las campanas

Berlín. — Tras de muchas pruebas se ha logrado inventar un aparato capaz de substituir a las campanas. Este aparato consiste en unas varillas de 5 milímetros de espesor, haciendo un sonido completamente igual a una campana de 250 quintales. El invento tiene la ventaja considerable de reducir su peso; además de una economía en los materiales necesarios. Parece que ya se han instalado algunos aparatos con éxito en algunas iglesias alemanas.

Temores en Valencia por las nuevas operaciones

Salamanca. — Entre los capitostes de Valencia reina la mayor desorientación con respecto a las operaciones que debe iniciar el Ejército nacional, preocupándose por qué parte estas comenzarán. Parece que los comentarios son de que comenzarán por Aragón; para comprobarlo han encargado a los rojos que pululan por el mediodía de Francia a que traten de inquirir noticias.

Estos saben que la ocupación de Asturias deja libre a una gran masa de hombres aguerridos y una ingente cantidad de material de guerra, considerablemente reforzado con el que se ha capturado en aquella zona enemiga. Todos se preguntan por donde descargará el huracán, cuando sean trasladados estas masas.

Es inútil hacer cábalas; sobre qué parte van a comenzar las operaciones, porque todos los sitios son vulnerables; para las operaciones futuras no hay objetivo geográfico, por ser de importancia secundaria, pues el ejército nacional que está libre de todo el frente del norte podrá reforzar de una manera considerable los otros frentes. Por lo demás, por donde empezarán las operaciones solo el mando supremo lo dirá.

La desastrosa situación de la retaguardia roja

Salamanca. — No solo en Barcelona sino en Madrid las manifestaciones de mujeres y aun de muchos delegados obreros son diarias, ostentando carteles que van en cabeza, y que no pueden ser más significativos. En estos carteles se lee: «Menos mitines y más pan. Queremos comer.»

Son frecuentes los choques entre los guardias de asalto. En uno de ellos muy reciente, resultaron tres guardias muertos y un capitán gravemente herido.

En las calles se ve a mucha gente

El Comité de no intervención

LA REUNION

Francia, Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia y Suecia estuvieron de acuerdo con el plan británico del 14 de julio. La U. R. S., aunque de acuerdo también con este plan opuso reparos a la concesión de la beligerancia al Gobierno de Franco.

Ante la intervención de Rusia; Italia, Alemania y Portugal manifestaron que hasta no se aclaran los reparos soviéticos, no tomarán ninguna decisión firme y por consiguiente no aceptarán ninguna medida que se derive del plan inglés.

Estas fueron las intenciones concretas que ayer por la tarde se hicieron patentes en la sesión importante del Comité de No-Intervención.

Esta reunión debía celebrarse por la mañana pero fué aplazada a última hora y tuvo lugar a las 3 de la tarde, suponemos que para dar tiempo a que Francia e Inglaterra tantearan y ablandaran el ceño soviético.

LOS PUNTOS ACORDADOS

1.º Comunicar a ambas partes el acuerdo de que el Comité desea la retirada inmediata de voluntarios en uno y otro frentes, anunciando a la vez el nombramiento de una comisión internacional que se encargará de señalar los medios para efectuarla y vigilar su realización.

2.º La Presidencia del Comité pondrá en conocimiento de la España Nacional y la España Republicana que, una vez comenzada la evacuación de

voluntarios extranjeros, será reconocida oficialmente la respectiva cualidad de Beligerantes.

3.º En la fecha en que sea completada dicha evacuación de voluntarios quedará restablecido por las potencias el servicio de control en la frontera de Francia, reforzándose al propio tiempo el que ya funciona según los últimos acuerdos.

Queda, desde luego, pendiente todo ello de la ratificación de los distintos gobiernos, pues únicamente Bélgica, Francia y Checoslovaquia lo aceptaron sin reservas.

UNA NOTA DE RUSIA

Roma. — El Embajador soviético ha enviado una nota al comité de control en la que comunica que el gobierno de Moscú habiendo perdido toda la confianza con el sistema de control, desde ahora en adelante no contribuirá mas a los gastos de control; sin embargo y hasta cuando se le quiten los derechos de asistencia acudirá a las reuniones del comité de no intervención, seguramente usando de su cara dura.

ENTREVISTA DIPLOMATICA

Londres. — Se ha hecho público que no con carácter oficial, que los Embajadores de Inglaterra y Francia en Moscú se han entrevistado con el Comisario Soviético de Negocios Extranjeros, Litvinoff, con el objeto de rogar a la URSS que varíe su actitud en lo referente a los acuerdos internacionales respecto a la cuestión española.

LIRICO

HOY
EL SECRETO DE ANA MARIA y UNA VIUDA ROMANTICA con LINA YEGROS CATALINA BARCENA

Pasado mañana LUNES: De 3 a 8 LA HERMANA BLANCA

TEATRO BALEAR

SABADO, DOMINGO y LUNES
La tan deseada reposición, el final nacional LA HIJA DE JUAN SIMON con ANGELILLO

FRONTON BALEAR
Mañana Domingo (Tarde a las 4:30)

ECHIVARRIA — CARMELO ORIO — SOLOZABAL LOYOLA — TRECET contra ROMAN — IRIONDO — HERNANDEZ y quinielas. Detalles por carteles y programas. Lunes, partidos y quinielas.

IDEAL LAVA SU ROPA

Espartero, 9. Tel. 1011 Lavandería-Tintoria Tedesca Wäscherei—Chem. Reinigung

Dr. J. VALCANERAS ex-pensionado por la J. A. E. en el Hospital Saint Louis, Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la P. M. de Strasbourg. Enfermedades de la Piel Santo Domingo, 18. Consulta de 10 a 12.

Dr. José Ferrero Velasco Ex Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica de Hospitales de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos). Consulta de 11 a 4.

CINE PROGRESO

DOMINGO Las dos grandes producciones españolas

SOR ANGELICA EL SECRETO DE ANA MARIA por LINA YEGROS, JUAN DE LANDA, ARTURITO CHIRELI y ALBERTO CHIRONA.

HUERTO

Vendo a 10 kilómetros Palma. venta 3.500 ptas. por 90 mil. Finca rústica, almendral renta 6.900 por 180 mil. Informes: S. Miguel, 96-2.º Sr. Mateu. (764)